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 «Формы работы с семьей внутри детского сада»
Годовая задача: «Развитие взаимодействия педагогов с семьями воспитанников для обеспечения полноценного развития ребенка»

Семья и дошкольное учреждение – два важных института социализации детей. Их воспитательные функции различны, но для всестороннего развития ребенка необходимо их взаимодействие. ДОУ играет важную роль в развитии ребенка , здесь он получает образование, приобретает навыки общения с другими детьми и взрослыми, учится организовывать собственную деятельность. Однако насколько эффективно ребенок будет овладевать этими навыками, зависит от отношения семьи к ДОУ. Гармоничное развитие дошкольника без активного участия его родителей в образовательном процессе ДОУ невозможно. Роль семьи в воспитании и развитии ребенка нельзя недооценивать, потому что главной особенностью семейного воспитания признается особый эмоциональный микроклимат, благодаря которому у ребенка формируется отношение к себе, что определяет его чувство самооценки. Другая важная роль семейного воспитания – влияние на ценностные ориентации ребенка, его мировоззрение в целом, поведение в разных сферах общественной жизни, известно, что именно пример родителей, их личные качества во многом определяют результативность воспитательной функции семьи. Успешность семейного воспитания ребенка зависит от воспитательного потенциала семьи. Он представляет собой комплекс условий и средств, определяющих педагогические потребности семьи. Этот комплекс объединяет материальные и бытовые условия, основные периоды развития, численность и структуру семьи , развитость семейного коллектива и характер отношений между его членами, социально-демографические особенности семьи. Успешность и продуктивность семейного воспитания в процессе развития детей напрямую связана с характером взаимодействия  семьи и ДОУ.

Изменился и государственный подход в области образования, что повлекло за собой признание положительной роли семьи в воспитании детей. Идет перестройка системы дошкольного воспитания и целью его признается не воспитание члена общества, а свободное развитие личности. В связи с этим изменился и подход в работе ДОУ с семьей, так сказать новая философия взаимодействия ДОУ и семьи. В основе новой философии взаимодействия лежит идея о том, что за воспитание детей несут ответственность родители, а все остальные социальные институты призваны поддержать и дополнить их воспитательную деятельность. В течение долгих лет складывалось уничижительное отношение к семье и домашнему воспитанию, под влиянием которого у профессиональных педагогов укоренялось убеждение в педагогической некомпетентности родителей, в результате сложились весьма живучие способы и формы работы с семьей с доминированием монолога педагога. 
Признание приоритета семейного воспитания требует совершенно иных отношений семьи и детского сада. Новизна этих отношений определяется понятиями «сотрудничество» и «взаимодействие»

Сотрудничество – это общение на равных, где никому не принадлежит привилегия указывать, контролировать, оценивать.

Взаимодействие – это способ организации совместной деятельности, которая осуществляется на основании социальной перцепции и с помощью общения. Если взаимодействие осуществляется в условиях открытости обеих сторон, когда не ущемляется ничья свобода , оно служит проявлению истинных отношений; когда же взаимодействие протекает в условиях подавления одного человека другим, оно способно маскировать истинные отношения.
Главный момент в контексте « семья – дошкольное учреждение» - личностное взаимодействие педагога и родителей в процессе воспитания ребенка. Перейти же к новым формам отношений родителей и педагогов невозможно в рамках закрытого детского сада.

Формы работы с семьей внутри детского сада:

Презентация ДОУ
Цель: познакомить родителей с ДОУ, его уставом, программой развития, коллективом педагогов, показать все виды деятельности по развитию личности каждого ребенка
В результате такой формы работы родители получают полезную информацию о содержании работы с детьми.

Открытые занятия с детьми в ДОУ для родителей.

Цель: познакомить родителей со структурой и спецификой проведения занятий.

Педагогический совет с участием родителей

Цель: привлечь родителей к активному осмыслению проблем воспитания детей в семье на основе учета их индивидуальных потребностей

Посещение семьи

Цель: первое посещение – выяснить общие условия семейного воспитания; повторное  посещение планируется по мере необходимости и предусматривает более частные задачи(например, условия подготовки к школе); другая форма посещения семьи- обследование, которое проводится с участием общественности ( членами актива родителей) с целью оказания материальной помощи семье, защиты прав ребенка
Педагогические беседы с родителями.

Цель: оказать родителям своевременную помощь по тому или иному вопросу воспитания, способствовать достижению единой точки зрения по этим вопросам. Ведущая роль отводится воспитателю, он заранее планирует тематику и структуру беседы.
Тематические консультации.

Консультации близки к беседе , главное отличие в том, что проводя консультацию, педагог стремится дать квалифицированную помощь, совет. Консультации могут быть плановыми , индивидуальными и групповыми; плановые консультации проводятся систематически: 3-4 консультации в каждой возрастной группе.
Групповые собрания родителей. Родителей знакомят с содержанием, задачами  и методами воспитания детей определенного возраста в условиях ДОУ. Повестка дня включает педагогическую беседу(доклад) по наиболее важной теме на данный момент , выступление специалиста, сообщения кого-либо из родителей из опыта семьи, организационные вопросы.
«Круглый стол» с родителями

Цель: в нетрадиционной обстановке с обязательным участием специалистов обсудить с родителями актуальные вопросы воспитания. 
Конференция с родителями. На конференциях в занимательной форме педагоги, профильные специалисты и родители моделируют жизненные ситуации проигрывая их. Это дает возможность родителям накапливать профессиональные знания, но и устанавливать доверительные отношения с педагогами и специалистами
Общие собрания родителей, Обсуждаются общие организационные вопросы совместной работы всего детского сада.
Наглядная пропаганда

Наглядное знакомство родителей с жизнью детей в детском саду – день открытых дверей, традиционные средства наглядной педагогической пропаганды – разнообразные стенды, такой стенд должен быть в каждой возрастной группе (уголок для родителей).
Подводя итог , можно сказать, что при реализации новой философии взаимодействия с семьей и использовании основных принципов этого взаимодействия( открытость ДОУ для семьи, сотрудничество педагогов и родителей в воспитании детей, создание активной развивающей среды, обеспечивающие  единые подходы к развитию личности в семье и детском коллективе, диагностика общих и частных проблем в воспитании и развитии ребенка) можно достигнуть высоких результатов и избежать недостатков в общем деле воспитания и развития детей.
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Требования к оформлению уголка для родителей
- Информация, размещенная на стенде для родителей, должна быть динамичной. Минимум раз в две недели материал должен обновляться.

- При размещении любого печатного материала на стенде обязательна ссылка на издание, автора, год публикации.

- Стенд должен быть красочно оформлен. При оформлении стенда не нужно злоупотреблять декоративными элементами. Соотношение текста и иллюстраций в папках – передвижках должна быть примерно 2:6 ( 2 части текста, 6 – иллюстрации), они должны привлечь внимание родителей, а затем донести нужную информацию.

- Следует создать резерв для обмена информацией между группами.
Разделы родительского уголка
- Планшет о возрастных особенностях детей данного возраст ( в течение года материал обновляется, включая требования по трудовому, физическому, нравственному и т.д  воспитанию);
- «Наша жизнь день за днем» (материалы о минувшем дне: рисунки, текст песни, выученной на занятии, книги, прочитанной детям и т.д.);
 - «Права детей»;
- Режим возрастной группы;
- Доска объявлений ( помещается официальная информация);

- Меню;

- Раздел для информации специалистов (логопед, психолог и т.д.(если таковые есть в ДОУ);

-Психолог, медицинский работник готовят папки передвижки или имеют рубрику в уголке для родителей.

